

上钢新村街道:全区首创人大代表项目化履职新模式 三年累计推动23个民生项目落地

本报讯 (记者 刘雅雯)9月28日,上钢新村街道人大代表项目化履职三周年座谈会举行,总结人大代表项目化履职创新实践,进一步激发基层治理新动能。

2022年8月起,聚焦基层治理难点和群众急难愁盼问题,人大上钢新村街道工委在全区首创代表项目化履职新模式。代表项目化履职工作启动以来,已成功推动交通优化、消防设施升级、医养结合护理院开办等23个民生项目落地实施,代表

建议落实率从以往不足50%提升至75%。“群众期盼-代表建议-履职项目-民生实事-居民受益”全链条项目化履职工作机制逐步构建。

黄嫣春代表关注到世博区域通勤不便,提出了优化公交线路建议。通过发放355份问卷掌握需求,协调区建交委、公交公司实地踏勘,于2025年2月20日成功开通定制公交,有效纾解企业员工出行难题。杜兆辉代表在2022年初提出《关于高质量做好机构养老服务的建议》,主动认

领“医养结合”履职项目。他依托上钢卫生服务中心分中心建设的契机,持续协调资源、跟踪推动。去年,分中心正式开设医养结合的护理院,成功打通医养转介机制,使建议通过项目化履职从蓝图变为现实。陈璐代表针对人才公寓治理难题提出建议,推动形成“居民区党组织+居委会+租户理事会+物业公司”党建引领治理新模式,引导多元主体共商共治,实现从“短期整治”到“长效共建”转型,有力回应人才安居需求。

会前,由上钢社区卫生服务中心代表联络站组织医疗团队开展“三联三服务”活动,提供口腔检查、中医体质辨识、茶饮养生、公卫疫苗咨询等服务。

人大上钢新村街道工委相关负责人表示,下一步,上钢将坚持以人民为中心,持续优化项目筛选机制,健全成效评估体系,加强代表能力建设,不断提高基层治理的系统性与精细度,以“小切口”项目靶向回应“大民生”关切,用“真作为”兑现群众“真满意”。

第四届“傅雷杯” 征文大赛揭晓

本报讯 (记者 张诗欢)9月26日,第四届“傅雷杯”全国文艺评论征文大赛暨全国书家征集大赛颁奖典礼举行。

本届大赛自3月启动,共吸引全国24个省市自治区的212篇文艺评论作品,1420封家书参赛。参赛者涵盖高校学者、文艺从业者、自由职业者等多元群体,作品涉及文学、影视、戏剧、音乐等十余个艺术门类。

高行镇 读书主题活动启幕

本报讯 (记者 章磊)日前,高行镇第十九届读书主题活动在浦东牡丹园启幕,以“书香高行·阅动潮流”为主题,通过一系列创新阅读体验与文化互动,进一步推动全民阅读走向深入,让书香成为高行最动人的城市底色。

本次活动亮点纷呈,吸引了众多文化界人士、市民、学生参与。活动中,植物书房儿童阅读快闪活动将自然美景与书籍完美融合,让孩子们在花香中沉浸阅读,感受“人在画中读”的独特魅力。

在主题分享环节,“文化传承与智能写作;数字时代的阅读革命与人文坚守”高峰对话引发深度思考。学界精英与技术专家们展开跨界对话,通过主题发言、互动讨论等形式,深入剖析AI技术对内容创作的影响,探索数字时代阅读生态的变革路径。

自2006年以来,高行读书主题活动已走过十九载。从“书香高行”到“阅动潮流”,高行镇不断丰富阅读内涵、拓展文化外延,完善图书馆、城市书房、特色书屋、家门口阅读空间、智慧书吧等公共文化空间,持续打造全民阅读的“高行样本”。

高东青年展风采 知识竞赛决赛举行

本报讯 (记者 张敏)日前,“青锋弄潮勇担当 建功高东绘新篇”高东镇青年风采知识竞赛决赛举行。18名选手冲入决赛圈,选手们经过“初露锋芒”“抢滩夺旗”“决战巅峰”3轮激战,决出优胜队。此次活动也是高东镇干部队伍建设“四航计划”重要一环。

高东镇相关负责人表示,将引导青年干部以此次竞赛为新的起点,在理论素养和业务能力上再学习、再深化,不断夯实专业根基,提升综合素质和干事创业水平,以实际行动为高东高质量发展贡献青春力量。

“塘桥杯”瑜伽 交流赛进商圈

本报讯 (记者 赵天予)9月27日,2025上海社区健康运动会首届“塘桥杯”瑜伽交流赛收官。来自全市各区的16支代表队、122名瑜伽爱好者齐聚富都广场,以柔韧体式传递健康理念。而“赛事进商圈”的创新形式,既为商场注入运动活力,也让市民在购物休闲之余近距离感受健身魅力,成为塘桥践行全民健身理念,助力“15分钟社区生活圈”建设的生动体现。

川沙城南综合网格发布“健康服务地图” 持续呵护新就业群体健康

本报讯 (记者 沈馨艺)9月26日,川沙新镇城南综合网格举办“月圆双节·健康护航”新业态劳动者关爱活动,为常年奔跑在街头巷尾的外卖骑手、快递小哥等送上“健康大礼包”。

活动现场,一份覆盖城南街区全域的“健康服务地图”正式发布。这张地图清晰标注了24个健康服务点,分为两大类别:一是包括浦东新区人民医院、浦东新区中医医院和川沙卫生中心在内的健康“旗舰”站,提供专业诊疗服务;二是遍布街区的健康“新”驿站,如链家门店、奥乐齐超市、地铁站平安驿站等,成为小哥们“渴了能接水、累了能歇脚、伤了能应急”

的暖心角落。

“这不仅是一张地图,更是街区为小哥们准备的一份安心保障,希望他们在奔波途中能找到最近的‘暖心加油站’。”川沙城南西街区党支部书记计妮介绍,每个驿站内都配备了应急药箱,免费提供创可贴、消毒棉片等物资。

除了贴心的服务指引,一份“定制体检卡”还送到了部分新就业群体手中。川沙新镇城南社区联合浦东新区人民医院,针对骑手职业特点,为其量身定制了包含胃肠道、关节检查等项目在内的健康体检服务。

今年以来,城南街区聚焦新就业群

体健康需求,启动“益小楠”公益项目,在商圈设立“微型体检站”,利用晨会碎片化时间提供健康检测、急救培训等服务,目前已开展多期活动,累计服务超过200人次。

当天,城南街区还携手川沙新镇招商服务中心、陆家嘴集团商管公司等单位签署党建共建协议。川沙九六广场负责人孙韬表示,广场将开放休闲设施、公益电影场次、会议空间等,为小哥提供更多歇脚点与活动支持。

计妮告诉记者,街区将持续拓展服务维度,让更多奔跑的身影感受到“暖心街区”的温度。

“浦江放歌”音乐会举行 用音乐讲述中国故事,用歌声传递时代强音

本报讯 (记者 曹之光)9月28日晚,一场以“浦江放歌——歌唱祖国奋进新时代”为主题的大型音乐会在浦东文化馆上演。本场演出以经典曲目串联起党的百余年奋斗历程,为观众呈现一场融艺术性、思想性与观赏性于一体的音乐盛宴,喜迎新中国华诞。

演出在百灵民族合唱团《没有共产党就没有新中国》的歌声中拉开帷幕。整场演出分为四个篇章:第一篇章“峥嵘岁月”以《黄水谣》《松花江上》等作品,带领观众回顾革命战争年代的艰苦卓绝;

第二篇章“建设征程”通过《绣红旗》《草原上升起不落的太阳》等经典曲目,展现新中国成立后各族人民团结建设祖国的豪情壮志;第三篇章“春潮涌动”以《春天的故事》《我的祖国》等动人旋律,讴歌改革开放带来的蓬勃生机;第四篇章“盛世华章”则用《花开新时代》《灯火里的中国》等新作,唱响新时代的壮丽画卷。

本次演出阵容强大,除了百灵民族合唱团外,还汇聚了上海音乐学院多位



百灵民族合唱团的演出拉开音乐会的帷幕。 □浦东文化馆 供图

声乐老师以及在读研究生。他们与社区文艺工作者联袂登台,既展现了专业院校的高水准艺术造诣,也体现了文艺工作扎根人民、服务群众的宗旨。演出最后,全体演员与观众共同高唱《爱我中华》,将现场气氛推向高潮。

本场演出是浦东文化馆“浦江放歌”

系列文化活动的重要组成部分。浦东文化馆相关负责人表示:“用音乐讲述中国故事,用歌声传递时代强音,是我们文艺工作者的责任与担当。希望通过这场演出,让更多市民在艺术熏陶中,感受祖国建设的辉煌成就和中华民族的磅礴力量。”

“行走的家庭课堂”陆家嘴专场举行

本报讯 (记者 黄静)9月27日,“行走的家庭课堂”之“陆家嘴记忆 城市之巅”专场举行。亲子家庭共走东岸滨江,用脚步丈量浦东发展历程,用心灵感知家风文化传承,向伟大祖国献上祝福。

今年,区妇联在东岸滨江沿线精心打造了“城市之巅、和美大道、悦读行走、人文之旅、码头记忆、渡口印迹、世博印记、前滩人文”等8条沉浸式家庭行走课堂路线,并于9月起陆续开展活动。这些线路围绕“可走读的地标景

观、可品味的人文底蕴、可赓续的红色血脉、可传承的改革精神、可倡扬的时代家风”,带领亲子家庭体验和解读“世界级滨水空间”的历史文化变迁,感悟浦东开发开放奋进伟力。

在此次“行走的家庭课堂”中,亲子家庭沿着滨江行走,漫步码头渡口,感受水运文化;驻足和美家庭会客厅、新山书屋“家+书屋”,感受家文化的熏陶;眺望杨浦大桥、陆家嘴“三件套”,见证浦东改革开放的累累硕果……区妇联将家庭家风家教建设深度融入行走动

线,持续打造品牌化、开放式的家风涵养与家庭教育实践场。

活动现场,包含8条线路的浦东“行走的家庭课堂”地图正式发布。孩子们不仅是活动参与者,更是“一米看世界”的设计者和创造者,他们用稚嫩的笔触、独特的视角和充满想象力的涂鸦,为东岸的城市建设上色。据悉,地图将入驻各“家+书屋”、妇儿家服务阵地,未来将开放路线预约、专属场景微章DIY、为喜爱的建筑上色等互动活动,留下独特的东岸滨江“印记故事”。

光影为媒点亮古镇新韵

■本报记者 颜双双

9月28日晚,作为上海国际光电影节重

要分会场系列活动之一,新场古镇“南山雅集秋游会”在浓郁的传统文化氛围中启幕。

夜幕低垂,后市河上非遗花灯装点的画舫悠然巡游,身着明制汉服的迎宾人员以传统净手礼迎宾,瞬间将游客带入穿越时空的文化场景。河岸两侧,祈福专区吸

引众多游客提笔书写心愿,古风笺纸系满临水廊柱;盏盏河灯顺流而下,承载着人们对美好生活的期许。飞花令对决、传统投壶竞技等互动项目,则让参与者在诗意与竞技中感受古人雅趣。

随着夜幕深沉,千盏孔明灯齐齐升空,与光电影节的璀璨灯火交相辉映,在古镇天幕绘就一幅传统与现代交融的动人画卷。

“这是我第一次在古镇体验这样的情

景式夜游。”游客黄女士说,“放灯时,孩子许下了‘希望奶奶身体健康’的愿望,觉得很感动。”

据悉,本次活动是浦开集团新场古镇公司对接上海国际光电影节品牌资源,推动“文化引流、消费提质”的创新实践。通过深挖在地文化资源,将传统民俗与现代旅游体验相融合,不仅丰富了游客的消费场景,更有效激发了古镇商业活力。

技能竞赛引入 靶向药物研发场景

本报讯 (记者 黄静)日前,2025年上海生物医药创新实验技能大赛暨第十八届时浦东新区生物医药实验技能竞赛举行颁奖。

本届大赛新增了团体赛项目,以现实靶向药物研发场景的实践操作为比赛内容,真实还原创新药研发团队的实际工作体验。同时,将计算机辅助药物设计技术、药物研发团队管理纳入到竞赛考核环节,不仅提升大赛的专业性和竞争性,也进一步加强竞赛与实际研发应用的紧密结合。

大赛坚持“以赛育人”的办赛宗旨,“优胜选手成长跟踪扶持计划”自上届大赛推出以来得到了参赛企业的积极响应,加入计划的企业由最初的5家增加到20余家。一年来组织单位通过拜访调研、导师辅导、线下培训、问卷调查等方式持续跟踪扶持选手成长,为上海打造具有国际影响力的生物医药产业高地和创新引擎提供强有力的人才支撑。

移动通信应用竞赛 “元创赋能,聚势未来”

本报讯 (记者 黄静)9月26日,第六届浦东新区移动通信创新应用竞赛闭幕。

本届竞赛以“元创赋能,聚势未来”为主题,聚焦元宇宙、6G通信、人工智能等前沿技术与实体经济的深度融合。自今年6月启动以来,活动吸引了上海乃至长三角地区众多企业、高校及科研团队的积极参与,通过“创智未来”“产业融合”双赛道角逐,涌现出一批具有前瞻性和实用性的创新成果。

“奋斗有声” 职工配音大赛收官

本报讯 (记者 黄静)9月27日,历时3个多月的“奋斗有声”第二届浦东职工配音大赛落幕。本届大赛首次设立专业竞技配音与创意爱好配音双赛道,共吸引167名专业选手和154名创意爱好者报名参与。

大赛注重专业赋能,关注选手成长,每轮晋级选手均有机会接受专业配音导师的指导,让选手们在声音艺术的探索中不断突破自我。从线上投票的火热互动,到复赛的公开亮相,再到决赛舞台的强强对话,每一步都体现了浦东职工对配音艺术的真诚热爱与不懈追求。“奋斗有声”不仅是一场配音赛事,更是一次职工文化的集中展示与情感共鸣;从赛程策划到展演呈现,从个体表达到集体叙事,大赛成功搭建起一个展现职工才华、传递奋斗精神的平台。

30多名选手展现 海派插花艺术魅力

本报讯 (记者 章磊)9月27日,“2025年上海市民海派插花花艺大赛”浦东新区赛区比赛举行,来自全区各街镇的30余名插花爱好者同台竞技,共同展现海派插花艺术的独特魅力。

本次比拼选用了多种花材,有月季、向日葵、扶郎花、金鱼草等,搭配散尾葵、龟背叶、天门冬等翠绿叶材。同时,容器采用通透质感的玻璃花器,与多彩的花材相得益彰,营造出清新且灵动的视觉艺术效果。优秀选手将代表浦东新区,参加市级决赛。

汽修赛选手获 职业技能等级认定

本报讯 (记者 黄静)9月26日,第八届浦东新区“花木杯”汽修行业劳动竞赛落下帷幕。

本届赛事吸引了浦东52家汽修企业及相关门店的500余名汽修技能选手踊跃参与。决赛阶段设置了新能源检修和汽车喷漆两个赛项,从“考规范、考实效”三个维度对选手进行综合考核。通过“赛证合一”机制,大赛遴选出50名选手获得“汽车维修工职业技能等级证书”。